

En Alicante, un mes . . . 1'75 pts.  
 Un trimestre . . . . . 5 »  
 Fuera de la capital, trimestre 5'75 »  
 Extranjero, trimestre. . . 15 »  
 Número suelto . . . . . 0'25 »  
 Anuncios y comunicados á precios convencionales.  
 Pago anticipado

En la Redacción y Administración calle de Calatrava, 7, y en la imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13.  
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.  
 Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.  
 No se devuelven originales

# EL LIBERAL

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

AÑO II

Alicante 12 de marzo de 1887

NOM. 349

## EL LIBERAL

Sabado 12 marzo de 1887

Desde Madrid

10 de marzo 1887.

Ya nadie dice una sola palabra del nombramiento del general Cassola; aquéllos infundados rumores de crisis se han desvanecido por completo y de todas éstas fantasías, no queda más que algún chiste de miscelánea y algún despecho en los reformistas, que tomando por realidad lo que ellos mismos habían inventado, creyeron que la vida del gobierno estaba ya en los últimos instantes.

Queda únicamente como asunto de interés en la política palpitante, lo de la fórmula de los Sres. Montero Rios y Alonso Martínez, y de esto puedo asegurar, sin temor á ser desmentido, que el ilustre canovista gallego dejó anoche redactado dicho documento, y lo ha llevado en el bolsillo esta tarde al Congreso para mostrárselo al Sr. Alonso Martínez. La fórmula será conocida del público de un momento á otro, pues el único inconyente que ponía esta tarde el Sr. Montero á los periodistas que se la pedían, era que no la había visto aun el señor ministro de Gracia y Justicia.

Por aquí, pues, salen también nuevas las profecías de los que creyeron que en esta cuestión habría grandes tropiezos para el gobierno.

Los reformistas ni se corrijen ni se enmiendan.

Hoy, á primera hora de la sesión del Congreso, el Sr. Dávila ha presentado unos recibos telegráficos que, según él dice, pertenecían á otros tantos telegramas expedidos en Barcelona el día 3 de este mes, los cuales aun no han llegado á su destino, según el Sr. Dávila asegura.

A cualquiera se le ocurre que tales reclamaciones debería dirigirlas el aludido diputado á la oficina correspondiente, ó á la Dirección del ramo, que para eso se dan los recibos en las oficinas telegráficas á quien los exige. ¡Pues estaría bueno que todos los que se hallasen en igual caso que el Sr. Dávila fuesen con el cuento al señor ministro de la Gobernación!

Si tal costumbre hubiese ¡qué hubiera sido del Sr. Romero Robledo en el tiempo en que fué ministro de la Gobernación, en aquel tiempo en que un gabinete negro funcionaba sin descanso y violaba

toda la correspondencia lo mismo la postal que la telegráfica!...

A bien, que el Sr. Romero tenía tan perfeccionado el sistema que ni aún los recibos de los telegramas, enviados por correo, llegaban á su destino.

De este modo se hacía inútil toda reclamación... y á vivir.

En el Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia de S. M. la Reina Regente ha quedado acordada una pequeña combinación de Gobernadores, por la cual el de Toledo Sr. Martos pasa á Bilbao, el de Bilbao á jefe de sección en la secretaría de Gobernación en reemplazo del señor Mijanes, que vá á Guadalajara, el de Guadalajara á León, el de León á Palencia que está vacante: cambian entre sí los de Ternel y Soria y á Toledo vá el diputado á Cortes Sr. Polanco,

Pío Gil.

### Perder el tiempo

Produce triste impresión en el ánimo de cuantos se interesan por el buen nombre de las instituciones, el espectáculo que desde hace días viene dando en las Cámaras un partido que no sabiendo como justificar su existencia, ni como hacer olvidar lo heterogéneo y abigarrado de los elementos que lo constituyen, se ha propuesto sin género alguno de duda utilizar los argumentos más pueriles y las cuestiones de menos importancia, para sostener una campaña tan estéril como desairada, y que pone de relieve las condiciones desfavorables, en que el novel partido se presenta ante el país que no puede menos de juzgar con un criterio severo, pero merecido, á los que así proceden y que con la misma insignificancia de las cuestiones que agitan y revuelven, evidencian lo que son y lo que valen.

Cuando hombres que poseen una historia política y parlamentaria perfectamente conocida, se ponen á la cabeza de un partido al que pretenden haber dado organización y consistencia, tienen el preciso deber de llevar al terreno de la práctica actos serios, en los que vaya envuelto su programa y que sean al mismo tiempo la encarnación de sus doctrinas y de sus aspiraciones. Si los hechos de los reformistas estuvieran de acuerdo con sus palabras, sabrían utilizar los múltiples é importantísimos proyectos de ley, que en la actualidad están sobre el tapete y que les ofrecerían ancho campo y despejados horizontes para demostrar su iniciativa y hacer alarde de buena fé, de patriotismo y de amor sincero á las con-

quistas de la libertad y del progreso. Pasarse quince días trasformando en caballo de batalla una imaginaria mascarada carnavalesca, mirando al mismo tiempo con desdenosa indiferencia el proyecto de ley de asociaciones, resulta poco serio. Hacer caso omiso de reformas de carácter político de trascendencia suma, como la ley del jurado, para distraer en cambio la atención del Parlamento con asuntos como el de la representación de una obra dramática, no parece propio de agrupaciones políticas, cuya existencia pretenda no ser efímera y pasajera; llevar á las cortes resentimientos personales, fundados acaso en aspiraciones no satisfechas cuando están pendientes, que afectan directa y poderosamente á los intereses generales del país es muy poco airoso.

Si el llamado partido liberal-reformista se empeña en seguir por tan espuestos rumbos y portan equivocados derroteros, marchará rápidamente hácia un naufragio seguro é inevitable y será forzoso decir al Sr. Romero Robledo, que á pesar de toda la habilidad y travesura que en otras ocasiones ha puesto de relieve, que á pesar de su innegable talento y á despecho de su ya larga experiencia parlamentaria, ha sufrido por esta vez una equivocación lamentabilísima, arrastrando á sus amigos y á sus aliados al desprestigio y á la impopularidad y poniéndolos á todos en el caso poco envidiable, de tener que responder ante el país y ante la opinión pública de una conducta política poco levantada y de unos procedimientos parlamentarios, menos que medianamente patrióticos. El señor Romero Robledo no habrá hecho en tal caso otra cosa que perder lastimosamente el tiempo y lo que es peor, hacérselo perder á los demás.

### Una circular

El digno y celoso gobernador civil de esta provincia Sr. Valderrama, interesado por todo aquello que se refiera á la buena administración, y teniendo presente el estado sanitario de la región de esta provincia, llamada de la Marina, ha dictado para atajar la enfermedad de que se ha presentado algunos casos en aquellos pueblos, la siguiente circular:

«Llamo la atención de la Comisión provincial y de los alcaldes de los pueblos de esta provincia y muy especialmente de aquéllos en cuyas localidades se han dado algunos casos de lepra, para que sin contemplaciones ni miramientos, procedan á cumplir y hacer cumplir cuanto se dispone en la circular de la Dirección general de Beneficencia y Sanidad y Real orden de 7 de enero de 1878, que se insertan en el presente Boletín; debiendo adver-

tir que me veré en el caso, bien á pesar mio, de exigir la más estrecha responsabilidad á cuantos por apatía ó por abandono dén lugar á la propagación de la ya expresada enfermedad que tantos perjuicios puede ocasionar á las familias, por cuyo bien todas las Corporaciones y autoridades deben interesarse en primer término.

Alicante 10 de marzo de 1887.—El gobernador; Fernando F. de Valderrama.»

### Sueltos políticos

Dice El Progreso:

«Con el sistema seguido por el Sr. Sagasta con el gabinete—que es el mismo adoptado por Felipe Pérez con La gran vía—tenemos gobierno y Gran vía—para el resto de nuestros días.

«Que un cuadro ha sido muy visto por el público. Se cambia por otro.»

«Pero por muchos cambios que se hacen, nunca llega el turno á los republicanos, esto ha podido añadir el colega zorrillista.

«Los amigos de El Progreso pasan el tiempo con viajes al extranjero, de donde regresan diciendo que el Sr. Ruiz Zorrilla recibe muy poco dinero para los pobres emigrados.

«De donde resulta que el cuadro está muy visto por el público, sin embargo de lo cual, no se cambia, y como en la variación está el gusto, los espectadores se han cansado, no acuden á los espectáculos, y el dinero está caro, muy caro, amigo Progreso.

La Unión Democrática tiene ocurrencias peregrinas.

«A continuación reproducimos un suelto que publica ayer, pero se nos ocurre preguntarle: ¿por qué llama á D. Emilio Mascota del fusionismo? D. Emilio es republicano y los fusionistas somos monárquicos, ¿qué relación puede haber ni qué comunidad de procedimientos? Vamos La Unión es de oro.

Dice así el suelto:

«La Mascota del fusionismo hablando desde las columnas del Coran posibilista.

«Dejo de nuevo al tiempo la palabra para confirmar mis juicios, y espero en Dios vengán todos los republicanos á mí.»

«Está visto, la vanidad y orgullo de D. Emilio están á prueba de fiascos y desengaños.

Ni se arrepiente ni se enmienda.

«Después de tener mudo al tiempo ahora le deja de nuevo la palabra.

Muchas gracias, habrá dicho Saturno.

La noticia ó rumor que se ha hecho popular por los inventores de oficio de que los generales Daban y Beranger van á ingresar en el grupo reformista, ha resultado ser falsa como también la de que los demócratas se proponían pedir al Sr. Sagasta la inmediata presentación del proyecto de sufragio.

Una parte de la prensa de Madrid asegura estar convenida la fórmula del matrimonio civil, y la posibilidad de que se conozca muy en

FOLLETÍN DE EL LIBERAL (5)

## POEMAS

DE

LORD BYRON

sus virtudes le condujeron á ser víctima del engaño: maldijo, pues, esas virtudes causantes de su mal, más aun que las perfidias que sin cesar le hacían traición. No pensó que existiesen hombres dignos, y que podían hacerle gustar la dicha.

Temido, rechazado, calumniado, antes de que su juventud perdiese su fuerza, detestó al hombre haciéndose extraño á los remordimientos, y creyó que los consejos de sus rencores, eran la secreta inspiración que le invitaba á vengar sobre todos las injurias que algunos le habían inferido.

Sentíase culpable, pero los demás no eran en concepto suyo mejores que él; detestaba á cuantos no lo parecían, como á hipócritas que realizaban en la sombra los mismos actos que un espíritu audaz: no temía confesar. No ignoraba qué era odioso, pero en cambio los que no le amaban al menos temblaban y le temían. Solitario, feroz y bravo, si bien su nom-

bre causaba terror, sus acciones asombraban; los que le temían no osaban despreciarle.

Huella el hombre bajo sus piés al débil gusano: pero duda mucho antes de despertar á la venenosa serpiente.

El primero alza su frente, pero no puede vengarse.

Sus pérdidas esperanzas, sus proyectos destruidos, no le entristecían cuando le era lícito ver la sonrisa de aquella á quien amaba.

Aute ella se apaciguaba la tempestad de su ira, y no lograba el dolor arrancarle una queja.

Sabia llegarse á ella con alegre rostro y abandonarla con calma, temeroso de que sus tristezas lastimasen el corazón de su amada.

Nada hubiera podido alterar esta ternura, ni amenazar turbarla.

Si para los mortales es este el amor, Conrado amaba. Era criminal, merecía toda clase de reproches, pero el amor en él era puro y sobrevivía á todas sus virtudes: sentimiento divino que ni el crimen mismo había podido extinguir!

XII

No hay hombre alguno completamente malo. En el corazón de Conrado imperaba aun un sentimiento vivo que no había podido arrancar.

La debilidad de aquellos que se dejan seducir por una pasión digna de la infancia y de la locura le había arrancado muchas veces sonrisas de piedad; y sin embargo imposible fué que combatiese esa pasión; en Conrado mismo debía llevar el nombre de amor.

Si era el amor, un amor constante, puro y sin rival.

Todos los días presentábanse á sus ojos bellas cantoras: sin buscarlas ni huirlas solo indiferencia les mostraba.

Muchas mujeres lloraban su pérdida libertad en los bosques de su isla: ninguna había logra-

do sorprenderle en un momento de debilidad.

Si, era el amor, si es propia de este nombre una ternura probada por las tentaciones un sentimiento reforzado por el infortunio, y que ni la ausencia ni el tiempo habían podido cansar ni conmovér.

Sus pérdidas esperanzas, sus proyectos destruidos, no le entristecían cuando le era lícito ver la sonrisa de aquella á quien amaba.

Aute ella se apaciguaba la tempestad de su ira, y no lograba el dolor arrancarle una queja.

Sabia llegarse á ella con alegre rostro y abandonarla con calma, temeroso de que sus tristezas lastimasen el corazón de su amada.

Nada hubiera podido alterar esta ternura, ni amenazar turbarla.

Si para los mortales es este el amor, Conrado amaba. Era criminal, merecía toda clase de reproches, pero el amor en él era puro y sobrevivía á todas sus virtudes: sentimiento divino que ni el crimen mismo había podido extinguir!

XIII

Contóvose Conrado un momento hasta que sus soldados pasaron la primera revuelta del sendero que descendía al valle.

«¡Extrañas noticias!—exclamó;—yo que tantos riesgos he corrido, no sé por qué éste me

parece el último. Pero este presentimiento no puede imponerme temor alguno, mis compañeros me hallarán como siempre, digno de mí. Si es imprudente desafiar á la muerte, ¿no lo es aún más el esperar que nos la traiga? Ah! si la fortuna sirve mis propósitos, lágrimas habrá en nuestros funerales.

Si, entréguense al reposo nuestros enemigos, que sus sueños sean apacibles, nunca la aurora los habrá despertado con fuegos tan brillantes como los que esta noche preparo á esos soberbios vengadores de los mares. ¡Séame tan solo propicio el viento!... Vamos á abrazar á Nedora... ¡Qué peso siento sobre el corazón! Ah! ¡ojalá el suyo no fuese contrastado por largo tiempo! ¡He sido un valiente!... ¡Cuán vano es el orgullo que se funda en un valor con que todos pueden adornarse! El insecto mismo se atreve á mostrar su aguijón para defender su presa.

Pocos elogios merece ese valor de que los animales más viles están dotados como nosotros y cuyos esfuerzos mayores los inspira la desesperación; pero yo he aspirado á la más noble gloria de enseñar á un puñado de valientes, como es posible desafiar la cólera de numerosos enemigos.

Largo tiempo los he guiado en los combates, en los que jamás su sangre se ha vertido inútilmente.

Hoy no hay término medio: ó morir ó vencer!...—No importa. No me inquieta la muer-

breve cuanto ha conseguido el Sr. Groizard en Roma.

Verificado el sorteo para determinar cual de los dos distritos que habían elegido como su representante en cortes á nuestro distinguido amigo y apreciable correligionario D. Trinitario Ruiz Capdepon, la suerte ha sido favorable al distrito de Orihuela, quedando vacante el de Sueca.

Mucho celebramos que el subsecretario de Gracia y Justicia pertenezca á los diputados de esta provincia y por ello felicitamos también á nuestros comprovincianos de Orihuela, por tener un diputado que tanto amor profesa á aquél distrito y que tantas muestras ha dado de ello.

**La República**, que sin duda no vé con buenos ojos la solución de la crisis, por la que se ha dado entrada en el ministerio al dignísimo general Cassola, empieza su editorial de anteayer con un parrafito tan sabroso como el siguiente:

«Aquí no hay pueblo, ni hay parlamento, ni hay opinión pública, ni hay nada fundamental y serio. ¡A tal extremo, á tal vergüenza nos han conducido los partidos conservador y fusionista!»

Ha podido el colega seguir diciendo: «compárense estos tiempos con la época de feliz recuerdo en que gobernó la república, y díganse sino es más fundamental y serio lo que entonces pasaba en este país, cuando y gritando al ejército: que baile.» Recuerde la hecatombe de Alcoy y la cantonal de Cartagena y convendrá con nosotros, en que aquéllo es lo serio y fundamental.

Según la prensa de Madrid los liberales reformistas aprovecharán la interpelación que tiene anunciada el Sr. Montilla sobre la última modificación ministerial, para sostener un ámplio debate político en el que expongan el programa de su partido.

**Ecos locales**

Ha sido ascendido al juzgado de Morón, en la provincia de Sevilla, nuestro particular y querido amigo D. Cristóbal Gironés Puerto, que servía el de Albaida.

Creemos muy justa y merecida esta recompensa, puesto que se trata de un funcionario dignísimo é inteligente con largos años de servicios.

Reciba el Sr. Gironés nuestra sincera y verdadera enhorabuena.

Dicen los periódicos de Murcia, que adelantan rápidamente las obras de construcción de la nueva Plaza de Toros, y que es ya seguro que se verificará en ella las corridas anunciadas para el próximo verano.

Lo mismo sucederá con la de esta capital, por cuanto tenemos entendido que las obras darán principio el próximo lunes, no levantando mano hasta que estén terminadas definitivamente.

En los próximos presupuestos se trata de introducir una reforma de gran importancia para los intereses de las empresas periodísticas, rebajando en un 50 por 100 el coste de los despachos telegráficos destinados á la publicidad. Celebraremos mucho que esta medida llegue, como esperamos á ser puesta en práctica, teniendo la seguridad de que será perfectamente recibida por la opinión pública.

Es urgente la necesidad de que se exija el cumplimiento de lo mandado, acerca de la colocación de faroles, que durante la noche indiquen la existencia de obras y de zanjas en la vía pública, sin lo que es muy fácil tener que lamentar caídas y desgracias.

El señor Conde de Casa Rojas, ha acudido á la autoridad superior de la provincia, solicitando se dicten las medidas oportunas para evitar que algunos vecinos del pueblo de Aguas, continúen dedicándose al corte de leñas y extracción de esparto en algunos montes de aquél término municipal, que son propiedad del Sr. Casa Rojas.

No es cierto que haya cerrado sus puertas el círculo conservador liberal de la calle de San Fernando.

**El Constitucional** que es el que dá la noticia está mal informado.

Llamamos la atención de la autoridad acerca de la libertad que gozan ciertas señoritas habitantes en las inmediaciones de la calle de Liorna.

Como en esta calle está el teatro Español, y esas jóvenes andan por ella á sus anchas, muchas señoras se ven privadas de asistir á dicho teatro, por no presenciar las escenas naturalistas, que á todas horas tienen lugar entre aquellas desgraciadas y sus numerosos amigos en su mayoría beodos.

Creemos que la autoridad debe evitar esos cuadros, vigilando á los actores de uno y otro sexo.

Los vecinos de la calle de Bailén son verdaderamente desgraciados.

Además de las infinitas molestias que les ocasionan los carros y caballerías allí estacionados y los materiales de las obras en construcción, se encuentran favorecidos por dos depósitos de basura, que poco á poco se han ido acumulando en las dos rinconadas que forma aquella calle. Creemos que es ya hora de que la autoridad municipal fije su atención en las repetidas quejas, que diariamente conlleva la prensa local, y adopte alguna disposición, que ponga á los vecinos de la calle de Bailén en igualdad de circunstancias, con los del resto de la capital, y puedan disfrutar de los beneficios de la policía urbana.

La Comisión provincial, en vista de las muchas alzadas que se han presentado sobre reclamaciones de las listas electorales para ayuntamientos, y teniendo que resolverlas, según la ley, dentro de los quince primeros días del presente mes, ha acordado solicitar al señor gobernador civil la celebración de una sesión extraordinaria para dicho efecto.

La Comisión ha acordado así mismo nombrar una ponencia para que informe las expresadas reclamaciones, habiendo sido designados para formarla los vocales de la misma Sres. Harmsen y López.

A propósito del pensamiento nuevamente surgido estos últimos días, de erigir un monumento definitivo á las víctimas sacrificadas en 1884 en el sitio que ocupa hoy el paseo de la Esplanada, hemos oído decir á persona competente, que ya en otra época se inició este mismo proyecto y se recaudaron algunas cantidades al efecto, cuyos fondos deben existir en las cajas del ayuntamiento.

Siendo ésto así, nada más fácil que llegar á la realización de tan buen proyecto, pues estando interesados en ello todos los partidos políticos, creemos que no había de ser difícil que los comités de los mismos iniciaran suscripciones entre sus correligionarios cuyos productos, en unión de los que debe haber en el ayuntamiento, bastarían á cubrir los gastos que produjera la creación del monumento.

Creemos que la idea ha de ser bien acogida por todos los partidos políticos, y por nuestros correligionarios.

Además: sería de muy buen gusto un monumento de mármol blanco, idéntico al modelo que ahora se pone el día 8 de marzo, y que además de hermoear el magnífico paseo de la Esplanada, sería una constante y digna

prueba de la veneración, que el liberal pueblo de Alicante siente por los que sucumbieron en defensa de las libertades patrias.

Ha sido confirmado en su destino de la fábrica de tabacos de esta capital, nuestro estimado amigo y correligionario D. Ramón Balaguer.

Por efecto de las cuatro gotas que cayeron ayer, las calles de esta capital volvieron á su acostumbrado estado de cenagosos pantanos.

Se encuentra enfermo D. Juan Alted, decano del colegio de procuradores de esta ciudad.

Deseamos su restablecimiento.

Los bailes dados por el Casino durante el último Carnaval, han ocasionado 3.500 pesetas de gastos.

¡Qué menos para una sociedad de la importancia de aquella!

Ha sido nombrado Comandante de marina de esta provincia el capitán de navío D. Adolfo Navarrete Escudero, en sustitución de nuestro apreciable y querido amigo Sr. Pardo de Figueroa.

Sentimos la ausencia de este señor, que por su buen carácter y relevantes condiciones personales goza en esta capital de generales simpatías, y en la que ha sido verdaderamente sentida su relevación del importante cargo que desempeñaba.

Según parece encuentra serias dificultades en Madrid la petición hecha por los accionistas del Banco de España y la Cámara de Comercio de esta capital, para que sea elevada á la categoría de segunda clase, la Sucursal de dicho establecimiento en esta plaza.

Lo sentimos.

Se anuncia la aparición de dos nuevos periódicos en esta capital, uno semanal satírico y otro órgano del partido liberal conservador. Eramos pocos...

Ha llegado á esta capital nuestro querido amigo y correligionario D. José Barber, alcalde de Pedreguer.

Hemos recibido veinte bonos de pan y arroz acompañados de un atento B. L. M. de nuestro estimado amigo Don Arturo Salvetti, presidente del Círculo de Cazadores. Estos bonos forman parte de la inversión dada al producto de una cuestación hecha en la gira campestre del domingo último.

Es verdaderamente digno de elogio, que en medio de la alegría que reina en esas diversiones, se unan también los sentimientos de todos para recordar á los que tienen hambre y frío y se lamentan nuestros hermanos.

Damos las más expresivas gracias al señor Salvetti por la atención que ha tenido con nosotros.

Algunos de los individuos que forman parte del cuerpo de orden público y que reúnen las circunstancias de ser licenciados del ejército y de la guardia civil, han acudido al ministerio de la Gobernación en súplica de que les sea abonado el tiempo que prestaron servicio en las filas para la concesión de derechos pasivos.

Creemos muy digna de ser atendida una reclamación por todo extremo justa.

Nuestro estimado amigo D. Manuel Torrente y Frigola, oficial primero que fué del Gobierno civil de esta provincia, ha sido destinado ron el mismo cargo al de la inmediata provincia de Murcia.

Brillaba al fin la aurora y tú aún estabas lejos mí. ¡Cómo entonces helaba mi corazón el cierzo! ¡Cuán triste me parecía la mañana! ¡Cómo volvía los turbados ojos hacia el mar! No obstante mis lágrimas y los votos de mi amor ninguna nave aparecía en el horizonte: había recorrido el sol la mitad de su curso, saludaba un mástil apenas distinto á la vista en medio de las olas, aproximábase y ¡ay! desaparecía.... otra nave la seguía, y al fin era la tuya.

¿Cuándo cesarán tan penosos días? ¿Cuándo consentirás, mi querido Conrado, en conocer cerca de mí la dicha y la paz? ¿No posees ya cuantos tesoros te son necesarios? ¡Cuántos asilos tan agradables como éste halláramos si renunciáramos á esta vida errante! Bien sabes que no es el peligro lo que temo.

Solo tiemblo cuando ya no estás á mi lado, y no por cierto por mi vida, sino por la tuya cien veces más querida. ¿Por qué huir del amor y suspirar tan solo por los combates? ¿Qué fuerza á un corazón tan tierno á contrariar la naturaleza y sus más suaves inclinaciones?

—Lo confieso, mi corazón ha cambiado hace tiempo. Hollado bajo los pies como tímido gusano, se ha vengado como la serpiente. Su única esperanza sobre la tierra es tu amor. No brilla para él en el cielo ningún rayo de misericordia; pero esos sentimientos que tú condenas, mi odio á los hombres y mi amor hacia tí, son de tal manera inseparables, que

Los vecinos de la plaza de la Constitución vuelven á quejarse del olor desagradable á que dan origen las caballerías de los coches que se estacionan en aquél punto, y ruegan por nuestro conducto al señor Alcalde, ordene se adopte, nuevamente el sistema de rociar el piso con agua clorurada.

Por el Juzgado de instrucción del distrito de San Juan (Murcia) se cita, llama y emplaza á José (á) **Maestrillo**, para que en el término de diez días se presente en dicho Juzgado.

Por la Intervención de Hacienda de esta provincia, se hace saber el extravío de una carta de pago señalada con el número 1.008, á nombre de D. Joaquín Velasco. La persona que la hubiera encontrado la presentará en dicha oficina.

El día 28 del actual tendrá efecto en la Fábrica de Tabacos de esta ciudad, la subasta de ciento diez quintales métricos de vena de tabacos existentes en los almacenes de la misma.

Ha sido nombrado agente interino de tercera clase del cuerpo de orden público de esta provincia, D. Pedro Sánchez García.

La Comisión provincial en sesión de ayer acordó conceder permiso para edificar en la carretera de Alicante á San Vicente á D. José Miralles y Antonio Maruenda, vecinos de esta capital y San Vicente respectivamente y resolvió varias incidencias de quintas de los pueblos de Benáguila, Torrevieja y Pedreguer.

Se nos llama la atención, acerca de lo conveniente que sería que la empresa de los ferrocarriles andaluces estableciese billetes de ida y vuelta á precio reducido, entre Alicante y las principales estaciones de la línea de Murcia. Esta medida contribuiría poderosamente al desarrollo del movimiento de viajeros y resultaría tan beneficiosa para los intereses de la compañía como para los del público.

Mucho aplaudiríamos que se llevara á efecto esta medida, pero mucho dudamos de que se realice, por cuanto la espresada compañía parece demostrar que le importa muy poca cosa el interés del público, por más que en este asunto van armonizados el de aquella y el de éste, pero, así y todo, repetimos, que no se hará.

**La Correspondencia de España** copia un artículo de **El Figaro** de París, dedicado á ensalzar y encomiar el puerto de Valencia, sobre lo cual nosotros no opondríamos nada, al no tratarse de rebajar el nuestro como es de ver por las siguientes líneas:

«El punto más próximo de Madrid al mar es Valencia, pues hay solamente una distancia de 300 kilómetros, en línea recta, y sin grandes dificultades, principalmente después de hecho el camino á través de las montañas las Cabrillas, por la compañía de los ferrocarriles del Este de España. Todos los demás puertos distan de Madrid, lo mismo del Mediterráneo que del Océano 500, 700 y aun 1.000 kilómetros.»

A esto debemos contestar que nuestro puerto reúne mejores condiciones de seguridad por su situación topográfica, no solo con respecto al de Valencia, sino al de todos los demás del Mediterráneo y en cuanto á las distancias, de Valencia á Madrid hay un recorrido de 484 kilómetros y de Alicante á Madrid 455 solamente y no de otra manera se explica el gran movimiento que tiene nuestro comercio con la corte.

La prensa local viene uno y otro día haciéndose eco de los rumores de que vá á ser contratada esta ó la otra compañía para que actúe en nuestro teatro Principal.

Los buenos deseos que tenemos todos de que no permanezca cerrado por más tiempo

te: inquiétame la idea de conducir á mis compañeros á lugares donde es imposible la huida. Hasta mi suerte me ha preocupado bien poco; pero esa emboscada humilla mi orgullo. ¡De qué me servirán mi habilidad y mi astucia? ¡Será preciso arriesgar de un solo golpe el poder y la vida? ¡Ah! ¡Destino cruel!... ¡Ayl acusa á tu locura y no á la fortuna; aún puede salvarte, que nunca es tarde para ella.

XIV

Así meditaba Conrado en tanto subía á la cúspide de la montaña en donde se elevaba su torre.

Detéñese frente á la poterna, herido por el eco de la voz querida cuyos acentos no se cansa de oír.

A través de las persianas del balcon escucha los melodiosos cantos de su adorada.

«Mi dulce secreto mora oculto hondamente en mi alma solitaria, excepto cuando late mi corazón respondiendo á los latidos del tuyo: pero bien pronto tiembla en silencio.

«Mi llama es como débil luz de lámpara sepulcral, eterna, pero invisible.

La fría oscuridad de la desesperación no la extinguirá aunque tan inútiles sean sus rayos como si jamás hubie existido.

«Acuérdate de mí: no pases cerca de mi tumba sin conceder un pensamiento á aquella cuyas cenizas duermen allí en paz. El único

tormento que mi corazón no soportaría, fuera el de ser olvidada por tí

«Escucha los postreros acentos de mi espirante voz. Lícito nos es compadecer á los nuestros. Concédenme la única merced que te he pedido: una lágrima, la primera y la última recompensa á tanto amor.»

Conrado franqueó la poterna, atravesó el corredor y entró en la habitación en el momento en que la voz cesaba de cantar:

«Medora mia, dijo, tu canción es melancólica!...» —«Cuando Conrado está ausente. ¿Quieres que elija canciones más alegres? Cuando no estás aquí para oírme, mis acentos deben hacer traición á los pensamientos de mi alma.

Cada uno de mis acentos debe estar en armonía con ella: hablaría mi corazón si mi boca estuviese muda. ¿Cuántas noches he gemido en ese solitario lecho!

Mis temores daban al viento el ala de las tempestades; cuando apenas hinchaban tus velas creí oír el preludio del soplo más terrible del aquilon y la brisa parecíamos el lúgubre son de voz que lloraba la muerte de mi amante juguete de las crueles olas.

Levantábase de pronto sobresaltada para alimentar el fuego del fanal, temiendo que una mano menos fiel dejase morir esa luz, amiga de los navegantes.—Cuántas noches he pasado contemplando con inquietos ojos los astros del cielo!

cesaría de amarte si cesara de odiar. Medora ¡desecha todo temor! el pasado es para tí la garantía de mi amor. Vamos, otro esfuerzo sobre tu corazón. Dentro de una hora te abandono, pero esta vez no por largo tiempo.

«¡Dentro de una hora! mi corazón lo presentía. Así se desvanecen los más bellos sueños de dicha. ¡Dentro de una hora! pero no eso no puede ser. Una de tus naves acaba apenas de fondear en la bahía, la otra está aún ausente; la tripulación necesita descanso antes de volver al mar: amigo mio, juegas con mi alma para una separación verdadera: cesa de jugar con mi dolor, es demasiado amargo ese pasatiempo, no hablemos más de ello.

Amado mio: ven á compartir los manjares que mi amo ha preparado: bien fácil es la tarea de cuidar de tu frugal comida.

Mira como he recojido los frutos más exquisitos; cuando en la elección sentíame indecisa, riendo de mi incertidumbre, los mejores me han parecido los más bellos; tres veces he recorrido la colina para hallar la fuente más fresca. Sí, esta noche tus helados son más dulces que nunca.

Mira cómo destilan en ese vaso de alabastro.

El zumo de la uva jamás alegra tu corazón; rechazas la copa con más horror que un musulmán.

No te hago por ello cargo alguno; me com-

este bonito coliseo, nos hace creer muchas veces noticias que bien examinadas no tienen fundamento alguno de exactitud.

Se ha tratado de la compañía de ópera de Valencia, de la zarzuela que representaba el Sr. Cubas y de otras muchas.

Por fin parece que ya ha quedado definitivamente resuelta la cosa, según dice nuestro estimado compañero La Tarde de ayer en el siguiente suelto:

«La empresa del teatro Principal nos ha facilitado copia del telegrama que ha recibido esta tarde de la compañía de ópera que actúa en Valencia, y que dice así:

«Resuelto asunto. Puede abrir abono inmediatamente.—Rodrigo.»

Los dilettantis están de enhorabuena.»

Hemos recibido una memoria del ilustrado médico D. Juan Heredia y Mauricio titulada Hipnotismo bajo el punto de vista de su historia, de su fisiología y de las aplicaciones terapéuticas.

Es esta memoria un estudio esencialmente científico en que el Sr Heredia ha probado una vez más sus profundos conocimientos y su acertado criterio separando cuidadosamente lo que la ciencia y la observación nos enseñan en la materia de lo que ha sido y es todavía objeto de la superstición.

Según tenemos entendido es tal el número de localidades pedidas para la función de esta noche en el teatro Español, que son muchas las personas que se han quedado sin obtener las que deseaban.

Esto responde al deseo de admirar á los célebres artistas hermanos Pinauds, que harán esta noche su segunda aparición, en la que indudablemente obtendrán un éxito tan grande y justo como en la primera.

Realmente estos artistas merecen esto y más, pues sus ejercicios son de lo más notable que se conoce.

Anoche celebró sesión la sección de ciencias naturales del Ateneo de esta capital.

A dicho acto asistió escasa concurrencia.

Admira ver la paciencia del comercio de esta plaza ante las obras, que está ejecutando la compañía del ferro carril de Murcia en el contramuelle, por medio de las cuales viene á resultar que ese muelle se ha construido exclusivamente para esa compañía, pues con lo que allí está haciendo lo invade de tal modo, que nadie más que ella lo podrá utilizar en adelante.

Cosas de España. Todos repiten esto y se aguantan.

Recomendamos á los aficionados á la fotografía unas máquinas de bolsillo, procedimiento instantáneo, acompañadas de un tratado práctico.

Estas máquinas tienen la ventaja sobre las otras, de que están en foco á todas distancias y la de hacerse los clichés directamente sobre el papel.

Las personas que quieran verlas pueden dirigirse á la posada de la Ballesta, Calatrava 11 de 10 á 1 y de 3 á 6. La máquina con su prospecto vale 25 pesetas y el tamaño de las fotografías es de 8 centímetros por 5.

TRIBUNALES

Hoy se verá en juicio oral y público, en la Sala Segunda de la Audiencia de lo criminal, una causa procedente del juzgado de esta capital, por lesiones, seguida contra Tomás Pérez, estando encargado de su defensa, el letrado D. José Poveda Espá.

Ecos de los pueblos

Los directores de los periódicos que se publican en Alcoy, han celebrado una reunión, á la que también han concurrido los presidentes de algunas sociedades de recreo, con objeto de ponerse de acuerdo acerca de los medios más eficaces de contribuir en lo posible al socorro de las clases trabajadoras, cuya aflictiva situación ha empezado á mejorar algún tanto, gracias á la instalación de las cocinas económicas. En la conferencia de que damos cuenta se acordó iniciar en las columnas de la prensa una suscripción que será encabezada por los círculos y sociedades y cuyos productos serán administrados por una comisión especial elegida con este objeto.

El activo é ilustrado arquitecto provincial Sr. Mas, ha terminado los proyectos de reparación del templo de Santa Justa y del Monasterio de la Real Visitación, llamado de las Salesas, de la ciudad de Orihuela, para los que el gobierno tiene asignada una subvención. Los indicados proyectos se hallan en poder del diocesano para su informe.

Correo de Madrid

CARTA POLÍTICA

Madrid 10 de marzo de 1887.

Señor Director de EL LIBERAL. Muy señor mío y amigo: Hoy se ha recibido en esta capital la satisfactoria noticia de

que el representante de España cerca de la Santa Sede, ha conseguido llevar á feliz término las negociaciones entabladas con el Vaticano, sobre el matrimonio civil acerca de cuyo delicado asunto, ha dado ya su resolución definitiva el Papa. Esta noticia ha causado excelente impresión en todos los círculos y es considerada como un legítimo motivo de satisfacción para el gobierno que preside el Sr. Sagasta.

Hoy á las tres y media de la tarde, se reunirán los diputados de Galicia en el Congreso, convocados por el Sr. Montero Ríos con objeto de tratar asuntos de interés general para aquél país.

No sería extraño que esta reunión se relacionara principalmente con el próximo debate sobre la renovación del contrato con la Trasatlántica.

Ayer fué día de bastantes conferencias en el ministerio de Marina.

Conferencia con el ministro el vicealmirante Sr. Montenegro y quedó convenido que pase á la escala de reserva, en cuyo caso deja una vacante de vicealmirante.

Conferencia después con el Sr. Rodríguez Arias el contralmirante D. Ramón Topete, que ascenderá á vicealmirante, por ocupar el número uno en aquella escala.

En esta conferencia el Sr. Topete aceptó la capitania general del Ferrol, que le había sido ofrecida.

Tardará en tomar posesión unos quince días que necesita para arreglar los asuntos particulares que tiene en Madrid.

También parece que el ministro se resolvió ayer á que la vacante que deja en el Consejo Supremo de Guerra y Marina el contralmirante Sr. Butler, la ocupe el de igual graduación Sr. Suanzes.

Ocupado ayer el Sr. Montero Ríos en asuntos políticos más perentorios que los que afectan al Código penal, no conferenció con el señor Alonso Martínez.

Con el nombramiento del general Cassola para el ministerio de la Guerra, ha quedado vacante la dirección general de artillería.

La provisión de esta vacante se ha quedado á la iniciativa exclusiva del ministro de la Guerra, en atención á que el que sea, le ha de sustituir á él en tan importante dirección.

Sin que se considere como un hecho el nombramiento, ayer circuló como probable la candidatura del general Dabán (D Luis).

Si esto se confirma no dejará de comentarse el nombramiento por la significación política del que acaba de ser capitán general de Puerto-Rico.

Comentándose ayer en el Senado el nombramiento del general Cassola para la cartera de Guerra, y mostrándose muy receloso algún senador demócrata, sobre la significación política del nuevo ministro, otro senador fué oñista de la derecha y que se mostraba complacido por la solución de la crisis, indicó que, según sus noticias, no sería extraño que el general Cassola acometiera el proyecto de establecer el servicio militar obligatorio.

Al Consejo de ministros llevará hoy el ministro de la Gobernación una pequeña combinación de gobernadores, siendo en su mayoría trasladados.

También llevará á la firma los decretos convocando á elecciones parciales de diputados á Cortes por los distritos de Sueca, Liria, Brihuega y Játiva.

Se principia á notar en Madrid algún movimiento en los partidos políticos para ir á las elecciones municipales; pero poco y nos parece que no llegará á ser grande.

Según escriben de Cartagena, el día 8 fué allí sorprendida una casa de juego (creemos que en el café Suizo) entregándose á los tribunales 11 jugadores, el dinero ocupado y las barajas.

Se dice que esta conducta del jefe de vigilancia de Murcia merece alabanzas, y que también se habla favorablemente del gobernador, porque se sabe que apoya resueltamente la campaña.

Una de las principales reformas que se introducen en los presupuestos que el Sr. Puigcerver leerá el sábado, es la rebaja de 50 por 100 en el importe de los telegramas destinados á la publicidad.

Suyo afectísimo,

R. CÁMARA.

De aquí y allí

Infame diversión

En el pueblo de Mondaiz (Estados- Unidos) hay mozos de muy buen humor.

Un grupo de estos, armados de cacerolas, sartenes y fotutos, obsequió con una estrepitosa cencerrada á unos recién casados. Fué tal el escándalo, el constante tirar del cordón de la campanilla, y demás excesos de una turba desentrenada, que el novio, para apaciguarlos, los obsequió con un barril de cerveza y un buen cajón de tabacos.

Calmadlos los ánimos por breves instantes y terminado que fué el obsequio, los divertidos jóvenes, para dar una prueba de gratitud, vuelven á la cencerrada, obligando á la novia á salir á la ventana, unos la vitorean otros la insultan, y, finalmente, uno de los más atrevidos la arroja una piedra, que fué la señal pa-

ra un bombardeo en forma. Cansados de la pedrea se retiraron para volver al poco rato á pedir más cerveza, y siéndoles negada se enlucieron más, hasta el punto de destrozar puertas y ventanas y arrancar la escalera de la casa.

Una lucha salvaje

Aun cuando no es nuestro el calificativo, nos hacemos eco de él, porque solo de salvaje puede calificarse la batalla singular á puñetazos, con guantes de cabritilla, que ha tenido lugar en una hacienda de Chicago.

Eran los combatientes Jorge Fawort, hijo de Nueva-York, conocido por «El Martillo», por lo contundente de sus golpes, y un tal Stirk, de Filadelfia.

La lucha entablada entre ambos fué feroz. En el segundo round, Fawort cayó al suelo á impulso de un tremendo puñetazo en la boca, pero no tardó en reponerse, y al final, round octavo, consiguió cerrar los ojos de su antagonista á puros golpes Stirk, completamente ciego, buscaba á tientas á su enemigo, y como éste le derribara de una tremenda puñada, gritó desesperado:

«Pónganme en medio de la liza;» hicieronlo así sus padrinos; pero Fawort le volvió á derribar una y otra vez, hasta que concluyó con su vida.

La instrucción y las salchichas

La instrucción obligatoria acaba de hallar un terrible adversario en la persona de un fabricante de salchichas de Londres.

Este sugeto fué citado ante la justicia para sufrir la imposición de una multa por no hacer que su hijo mayor asistiera á la escuela. Se trata de un industrial eminentemente práctico, á quien el cielo ha dado cuatro hijos, que ha bautizado el uniformemente con el nombre de Guillermo, numerándolos por orden de nacimiento: Guillermo I, II, III y IV: una dinastía

—¿Por qué os negáis á dar instrucción á vuestros hijos?—le preguntó el magistrado.

—Perdonad,—contestó el salchichero,—les doy la instrucción más util. Les inicio en la ciencia provisional y técnica de los embutidos.

—Mala justificación. Pagaréis la multa y seréis arrestado si persistís.

—Está bien; me enmendaré. La Inglaterra va á ganar cuatro letrados, pero va á perder cuatro salchicheros.

Los ricos

Entresacamos de la lista de accionistas publicada por el Banco de España de Madrid, los nombres de los poseedores de 1.000 ó más acciones. Adviértase que cada acción vale al curso corriente del mercado 1.890 pesetas.

Table with 3 columns: Acciones, Renta anual, Pesetas. Lists names like Banco de España, R. de Céspedes, Colegio de La Constancia, etc.

Entre estos 16 accionistas reúnen 24.883 acciones; y habiendo sido el dividendo del año anterior de 110 pesetas, resulta que han percibido 2.737.130 pesetas por los beneficios de 1886.

Contra los reporters

Pende de la aprobación de la legislatura de Massachuset, un proyecto que sería bien pasase á ser ley; no solo en aquél sino en todos los Estados del mundo.

Tiene por objeto la exclusión absoluta en las ejecuciones de toda persona excepto las absolutamente necesarias, para llevar á efecto la ley; los representantes de esta, algún médico, el consejero espiritual del reo, y los parientes y amigos que este designe. Y todo el que después de asistir á una ejecución, publique relación alguna de la misma, será multado en la cantidad que se designe.

El proponente de tal medida, quiere acabar con los odiosos relatos de ajusticiamientos que llenan las columnas de los periódicos.

Los ascensores de la torre Eiffel

La torre Eiffel estará erigida sobre cuatro apoyos, cada uno de los cuales llevará en su interior un ascensor en la primera mitad de su altura y como los apoyos serán en talud, los ascensores tendrán la misma inclinación que éste. En la segunda mitad de su altura, los ascensores serán dos y en dirección vertical. La duración probable de cada ascensión será de seis á siete minutos.

Sin embargo de los ascensores, al lado de cada uno habrá escaleras para hacer servicio en los casos de reparación.

El sistema de ascensores que se está estudiando es completamente diferente á los conocidos. Ni tiene cable, ni tampoco pistón hidráulico. Consiste en un paso helicoidal, sen-

cillo ó doble, pues aún no está determinado, fijo al armazón metálico, que no tendrá menos de 8 á 10 metros de diámetro. Habrá unas piezas que correrán por la hélice ó hélices que se establezcan y llevarán la cámara del ascensor dentro de esas mismas hélices. De este modo, bastará imprimir á la hélice ó hélices un movimiento de rotación y uno rectilíneo á la cámara para que ésta suba o baje. Así las cosas, bastará tomar la fuerza necesaria de un moto de vapor ó de uno eléctrico que llevará el batidor que sustente la cámara.

Esto que decimos es en términos generales; pero pronto sabremos á qué atenernos justamente acerca de este problema mecánico tan interesante.

VENTA

Se vende el teatro de Torrevieja y una casa contigua de dos pisos, propiedad de doña Regina Torregrosa, viuda de Sánchez.

Para más detalles, dirigirse á dicha señora en aquél pueblo.

Teneduría de libros por partida doble, método Gallur, se halla de venta en las librerías de los señores Carratalá, Martínez sucesor de Gosart y Reus, á 5 pesetas ejemplar.

Para los señores ibrreros de la capital y demás puntos de España se e hará una rebaja para su comisión dirigiéndose á su propiedad D.ª Asuncion Carratalá, calle del Cid, núm. 8.

Cambios

Table with 4 columns: Fechas, Papel, Dinero, Obs. Lists exchange rates for London, Paris, Mar. Cette, etc.

Observatorio meteorológico

Table with 2 columns: Observaciones del día de ayer. Lists barometer, thermometer, wind, etc.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Gregorio. SANTO DE MAÑANA.—San Leandro.

ÚLTIMA HORA

TELEGRAMAS DE «LA TARDE»

Madrid 11 (2,25 t.)—Los amigos de Már-tos dificultan la aprobación del proyecto de convenio con la compañía Trasatlántica.

Si los conservadores usan la oposición odso-bruccionista para dificultar la discusión del Jurado, celebrarán sesiones dobles.

Madrid 11 (3,45 t.)—Son muy comentadas las resoluciones del gobierno francés sobre el ramo de guerra.

Austria ha llamado las reservas. Madrid (4,15 t.)—Rodríguez Arias ha sido nombrado subsecretario del ministerio de la guerra y el general Dabán Director de Ar-tillería.

El Congreso ha acordado celebrar sesiones dobles.

TELEGRAMAS DEL CASINO

Madrid 11 (7 t.)—Aprobación créditos ejer-cito Egipto.

Emocionado Bolsa Lóadres, reposición pronta.

Rumores emancipación Bulgaria. Bolsa 64,95.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE «EL LIBERAL»

Madrid 12 (2 m.)—Congreso aprobados 12 artículos asociaciones.

Senado tabacos. Rumores precauciones militares. Nuevos terremotos Niza.

EST. TIP. DE ANTONIO REUS

# SECCION DE ANUNCIOS

## Calenturas

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdidas ó intermitentes, se curan infaliblemente con las píldoras febrífugo-infalibles de Fernández. Caja de 40 píldoras para las benignas, 12 rs., y de 81 para las rebeldes. 24 rs., y por 2 reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y elaborador por mayor, Pablo Fernández, Madrid, plaza la Villa, 4, y Sacramento, 2, y las principales boticas de España. Alicante, Soler y todas las principales boticas.

## JARABE ANTI-ESCROFULOSO

TÓNICO RECONSTITUYENTE

Este precioso medicamento cuyo estudio y fórmula se debe á un distinguido médico de esta capital, sustituye con grandes ventajas al ACEITE DE HIGADO DE BACALAO para el tratamiento y curación del *raquitismo*, *escrófulas*, *cloro-anemia*, *linfatismo*, desarreglos del ménstruo y vicios de la sangre.

Dosis — Para los adultos tres cucharadas grandes, detrás de cada comida. Para los niños menores de cinco años, tres cucharaditas de las de café. Se toma puro ó diluido en agua.

Precios 2 pesetas 50 céntimos frasco.

FARMACIA DE BELLIDO, PLAZA DE ISABEL II.

## POLVOS VEGETALES GUGLIELMI

DE TODA CLASE DE

## FIEBRES INTERMITENTES Y PALÚDICAS

Curación pronta y segura, aunque inveteradas y rebeldes á la acción de la quinina y á los compuestos febrífugos usuales, certificada por experimentos hechos por el Ilre. Sr. Prof. B. Robert, Presidente de la R. ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA DE BARCELONA, A. Riva, A. J. Moderno. Catedráticos de las R. UNIVERSIDADES DE BARCELONA, ROMA, PERUGIA, EDIMBURGO y en los Hospitales de MILAN, NAPOLES, PAVIA, BRESCIA, SASARI, VARESE, ADRIA, etc., etc., y por Médicos del COMITE DE SANIDAD MILITAR EN ROMA, y por el DIPUTADO Doctor Francisco Párona, á nombre también de muchísimos médicos de la ASOCIACION MEDICA DE NOVARA y otras celebridades médicas.

Dirigiéndose á JOSE GUGLIELMI en Barcelona enviará GRATIS el Opúsculo con los certificados expresados, que van también en cada cajita de 6 dosis.

Se vende en las principales farmacias á 5 pesetas cajita. En Alicante, Farmacia de Bellido, Plaza de Isabel II. AL POR MAYOR: Hijos de José Vidal y Ribas, Sociedad Farmacéutica Española, Alomar y Uriach, Vicente Ferrer y Compañía, D. Salvador Andreu, BARCELONA.

Recompensa de 16,600 fcos.—Medallas de Oro.

## QUINA LAROCHE

ELIXIR-VINOSO

El Quina-Laroche no es una preparacion vulgar, sino el resultado de constantes estudios y de muy serios trabajos, los cuales han valido á su autor las mas altas recompensas.

Agotar por vehiculos variados y aparatos especiales, la totalidad de los principios de las tres mejores clases de Quina (principios que se completan tan utilmente los unos por los otros) y hacer así un Elixir Vinoso muy agradable hasta para los mas delicados.

Tal es el secreto de la superioridad bien afirmada del Quina Laroche en varios hospitales de Francia y del extranjero, por haber facilitado la cura de las Afecciones del Estómago, de la Falta de Apetito, de la Anemia, de las Fiebres, de las Convalecencias demasiado lentas, etc., como lo comprueban numerosas publicaciones científicas.

Paris, 22 & 19, rue Drouot, y en todas las Farmacias de esta localidad.

## SUPERIORES CAFÉS DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

ESCORIAL.—MADRID

Aroma concentrado en elegantes botes de 100 y 200 gramos.  
Café molido superior. . . . . á 2 ptas. 400 gramos.  
Puerto-Rico y Caracolillo. . . . . 2'50 — —  
Puerto-Rico y Moka. . . . . 3 — —  
Moka puro. . . . . 4 — —  
Tés de 8 á 20 pesetas libra en botes de 2 y 4 onzas  
Tapioca del Brasil en botes de 200 gramos.

NOTA. Los botes de CAFÉ y TAPIOCA de 200 gramos contienen una sorpresa cada uno.

De venta en todas las tiendas de Ultramarinos de Madrid y provincias.

Depósito central: PUERTA DEL SOL, 13.

## LA BROMA

Unico punto de venta en Alicante, Angeles, 14, tipografía de Vicente Botella.

Número corriente y número extraordinario.

Depósito de aleluyas y santos iluminados.

FABRICA DE ESPEJOS

## DE JOSE REUS

Pórtico de Ansaldo, 4.

ALICANTE.

Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, cuaderno, dibujo de adorno, figura, lineal y paisajes sobres de construcción recreativa, preciosos colección de medallas talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindísimas formas última novedad de París, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcomanías, lunas y cristales en todas dimensiones, etc., etc. Todo á precios arregladísimos.

## LA EQUITATIVA

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA DE LOS ESTADOS-UNIDOS

Sucursal en España.

Delegado en esta provincia, D. Ricardo Soto, Teatinos, 8, Escritorio.

CASA DE COMISIÓN

## CONSIGNACIÓN Y TRANSITOS

J. MALUENDA VICENC

EN ALICANTE

Esta casa se encarga de recibir y expedir á precios módicos, las mercancías que le son consignadas, y pone á la disposición de los Comerciantes en vinos, sus almacenes y conos para unificar estos líquidos.

Como Agente de la compañía francesa de Navegación á vapor, Sociedad en Comandita al capital de 15.000.000 de francos «cyprien Fabre y compañía de Marsella» se encarga también de hacer, á precios muy arreglados, los trasportes directos para Cette, Marsella, París y otros puntos de Francia.

## NOCHE-BUENA.

Lectura en verso para los niños, por don Juan Vilay Blanco.—Tercera edición. Con licencia del Ordinario.

Forman este opúsculo 128 páginas en 32.º, que comprenden: A los niños (dedicatoria).—Algunas palabras en prosa (prólogo).—La Noche-Buena: romances (siete).—Canto de honor.—Ofrendas.—Cantares.—Alabanzas al Niño-Dios.—A María.—A José.—Representación de un Nacimiento (Portal de Belen): romances (tres).—Notas.—Indice.

Precio de un ejemplar: Veinticinco céntimos de peseta (un real de vellón). Punto de venta: Alicante, Angeles, 4 y 6, principal.

Nota.— Los pedidos para fuera no se servirán menos de veinte ejemplares, siendo franco el porte.

## Antonio Reus

TIPÓGRAFO

Con tantas las simpatías que el dueño de este establecimiento ha adquirido con el público, que cada día se vé más favorecido por numerosos pedidos que se sirven con mucha prontitud y esmero y con una economía sin igual.

Es obvio decir que se hacen tarjetas de visita, estados, esquelas mortuorias, obras de lujo, carteles, cromos, periódicos y todo lo concerniente al arte de la tipografía.

Jorge Jaan, 11 y 13

## COLEGIO DE SAN JOSÉ

Calle de Bailén, núm. 15. Alicante

DIRECTOR: DON CELESTINO CHINCHILLA BROTONS  
Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicación y preparatorios para carreras especiales. Gimnasia, dibujo y música.

Este colegio cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de 1.ª y 2.ª enseñanza, que, por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, permanentes, externos de primera y segunda enseñanza.

Para más detalles dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

## NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL

Elixir Dentifrico

DE LOS

## RR.PP. BENEDICTINOS

de la Abadía de SOULAC (Gironde)

Prior Dom MAGUELONNE

2 MEDALLAS DE ORO

Bruselas 1880 Londres 1884

LAS MEJORES RECOMPENSAS

INVENTADO EN 1373 POR EL PRIOR Pedro BOURSAUD

El empleo cotidiano del Elixir Dentifrico de los RR.PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la carie fortalece las encías rindien do á los dientes un blanco perfecto.

Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparacion como el mejor curativo y unico preservativo de las Afecciones dentarias.

Casa fundada en 1807 2, Rue Huguerie, 3 BORDEAUX  
Agente General: SEQUIN BORDEAUX  
Deposito en todas las Farmacias y Postos de Francia y Extranjero.



## APARATOS GASOGENOS

para la obtención de aguas carbónicas y bebidas espumosas

Estos ingeniosos aparatos de uso doméstico, sirven para prepararse uno mismo el «Agua de Seltz» y el «Vino Champagne artificial», cuyas bebidas espumosas son el más grato aliciente de las mesas algo acomodadas. Esto, aparte de que estas bebidas gasífero-carbónicas son siempre recomendables para favorecer las digestiones, calmar la sed, corregir la bilis y curar diversas afecciones del estómago.

Véanse los diversos modelos de aparatos gasógenos que se hallan de venta en la

FARMACIA DE BELLIDO, PLAZA DE ISABEL II

## Almacenes de hierro y ferretería

### DE HIJOS DE A. TEROL

Calle de San Francisco números 55 y 63, Alicante

TERCIANAS, CUARTANAS, DIARIAS

CURACIÓN RADICAL CON LAS

## PÍLDORAS AMERICANAS DEL DR. GADEA

CAJA CON 40 PÍLDORAS 3 PESETAS EN LA FARMACIA DE SU AUTOR

San Francisco, 24 y 26.—Alicante

En este establecimiento hay un gran surtido de toda clase de aparatos ortopédicos, tales como bragueros, biberones, pulverizadores, lavativas de todas formas y sistemas, medias de goma, gorros para nieve á la cabeza, orinales goma de todas clases, etc., etc.

## EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

Este periódico se ocupará, además de los asuntos que hacen relación con su carácter político, de todos cuantos se refieran á la industria y al comercio de Alicante y su provincia.

Se insertarán gratis, todas las observaciones y reclamaciones discretas y racionales que se nos hagan por escritos por comerciantes, banqueros, corredores, consignatarios, navieros, fabricantes y en general por todos los que se dedican al comercio é industria en cualquiera de sus manifestaciones.

PRECIOS LE SUSCRICION

En Alicante, un mes, 1'75 pesetas.—Un trimestre, 5.—Fuera de la capital, un trimestre, 5'75.—Extranjero, un trimestre, 15.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular á precios módicos y convencionales.